

GAZETA DE VALENCIA

DEL MARTES 16 DE ENERO DE 1810.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Extracto de una carta de Francia publicada en varios periódicos ingleses.

„Es un hecho indudable y positivo el que el Emperador tuvo en Schoembrum un accidente violento que le duró 36 horas, y durante este tiempo permaneció en un estado de insensibilidad completa. Duroc lo halló en esta situación, é inmediatamente se tomaron todas las medidas necesarias para ocultar con el mayor esmero este suceso. El interés que tienen los Generales en su existencia, se manifestó en esta ocasión de un modo verdaderamente admirable por las precauciones que tomaron para evitar, en el caso que falleciera, los efectos de una confusión, que hubiera podido ser muy funesta á sus nuevos honores. Se restableció desgraciadamente antes que la noticia de su enfermedad pudiese traslucirse, y apenas se descubrieran despues algunos síntomas sobre su rostro.” (*La enfermedad que padece Bonaparte es la que se conoce vulgarmente con el de accidentes de caducidad.*)

Mr. Reinhard, Ministro plenipotenciario de Napoleon cerca de la Corte de Gerónimo, da en este momento una vuelta reconocedora por las Ciudades anseáticas. Ya se ha presentado en Bremen y en Hamburgo. Está encargado de anunciar á los Senados de estas Ciudades, que Bonaparte ha resuelto que compongan uná parte del Reyno de Westfalia.

ESPAÑA.

ANDALUCÍA.

Sevilla 31 de Diciembre.

Tenemos la satisfacción de anunciar al público la libertad de

Santander , que ya indicamos con mucha anticipacion no podia tardar en verificarse , segun los movimientos acertados de las tropas patrióticas , el plan combinado de sus gefes , y las noticias que adquirimos por conductos seguros. Nuestros guerreros decididos , y ardiendo en deseos de venganza , se dirigen hácia Vizcaya , hallándose una parte considerable de nuestras fuerzas en Balmaseda.

Del 1 de Enero.

De las fronteras de Portugal avisan que con la mayor actividad se organizan nuevas tropas , y que muy pronto saldrá de aquel Reyno un ejército respetable.

Del 2.

La Junta Superior de Extremadura acaba de tomar las medidas mas enérgicas , á fin de que toda la gente útil de la Provincia se levante en partidas sueltas y de toda arma , como el medio que la experiencia ha mostrado ser el mas á propósito para frustrar los progresos del enemigo , y aun aniquilarlo. El alistamiento debe hacerse por sorteo , del que solo se eximen los Corregidores , los Alcaldes propietarios , los Religiosos y los Sacerdotes , hasta los Subdiáconos inclusive ; pero sin exceptuar á los casados y viudos. Las armas de la caballería serán lanza y escopeta ó tercerola , sin perjuicio de que lleven tambien pistola ó espada los que puedan. Los infantes usarán de la escopeta ó fusil y del cuchillo ; y entre los partidarios de á pie que no tengan armas de fuego se fomentará el uso de la honda , ó se suplirán con chuzos. Cada Comisionado de partida llevará el estandarte de la Cruzada , y todos los que sirvan en las partidas principales y subalternas usarán del distintivo de la Cruz.

Granada 5 de Enero.

Tanto en las Asturias como en Galicia están formando y disciplinando numerosos cuerpos de reserva , y en breve creemos que baxarán á unirse á Castilla la Vieja con sus hermanos de armas.

Las noticias que ha traído el navío San Ramon de la España Ultramarina son las mas lisonjeras para los verdaderos pa-

triotas, al paso que muy amargas para el Gobierno intruso y sus miserables secuaces.

Esta Junta Superior ha remitido al ejército del centro en el día 26 del pasado 3^o cartucheras con igual número de correas, y 888 porta-sables.

Jaen 3 de Enero.

Parte del 29 de Diciembre.

Los confidentes de la Mancha avisan que el Quartel general del ejército enemigo, que existía ya en Almagro, se trasladada á Daymiel, que se dice que desde allí pasará á Villarubia.

La partida de D. Ventura Ximenez existe en Abenoja.

Los enemigos continúan haciendo á toda prisa requisicion de víveres y mulas, y en quanto llegan á Ciudad-Real les van dando salida, y remitiéndolas á otros puntos.

Del 30.

Los franceses de la Mancha, despues de haber hecho una grande requisicion de mulas (llamémosle robo) con pretexto de conducir artillería, han publicado un bando en que se invita á los compradores para Daymiel, en donde las han reanimado para venderlas, que es su principal objeto.

Han extendido una proclama llena de infundados supuestos, y deduciendo conseqüencias falsísimas, con el descaro que tienen por costumbre, ó mas bien por un hábito vicioso, para alucinar á los incautos.

Del 1 de Enero.

Vuelven á decir los franceses de la Mancha que su Emperador viene á España con un ejército respetable: otras muchas veces lo han dicho.

Murcia 9 de Enero.

A proporcion que crecen los peligros se aumenta la actividad y zelo de esta Junta Superior. Se ponen en accion todos los medios; todos los recursos se toman sabia y oportunamente. Las luces, los brazos, los intereses, todo va á servir para la salvacion de la patria.

Lérida 2 de Enero.

Una partida que se ha levantado de 12 hombres, su Gefe de Alcarrás, llamado Salvador Dolset, ha apresado cerca de Bujaraloz 30 cabezas de ganado lanar que estaba en poder de los enemigos, y dicen que mañana entrarán en esta si no tienen estorbo.

Del 3.

Nada han cumplido los enemigos de quanto prometian á los Gerundenses infelices en las capitulaciones. Ya han robado lo mas precioso de los templos, las casas saqueadas, varios empleados han sido fusilados, y muchos Clérigos y Religiosos están presos, ignorando aun la suerte que les cabrá, que no puede ser muy buena, esperándola de unos enemigos tan crueles é inhumanos. Esta conducta nos convencerá, de que entre el vencer ó morir no debe haber medio, sino queremos probar tal desventura.

Vich 3 de Enero.

Los enemigos continúan sus correrías en el llano de Olot, y se dice que en Barcelona hacen grande preparativo de artillería, y se ignora el fin.

Del 4.

Nada ocurre de particular. Por la parte de Olot siguen los enemigos haciendo las correrías acostumbradas.

Del 7.

Ayer los enemigos de la parte de Olot se adelantaron hácia el Grau: pero hoy acabamos de saber que han retrocedido á las mismas posiciones que tenian antes.

Del 8.

Nunca hemos estado mas inciertos que en el dia sobre el verdadero estado de la Alemania y demas Potencias del Norte; confesamos ingenuamente que no damos asenso á las noticias que han corrido de algunos dias á esta parte (aunque deseariamos se verificasen) de la total insurreccion de Alemania; pero sí creemos que aquel horizonte no está tan claro como quieren suponer los franceses. Tambien se nos asegura el descontento de los países cedidos por el tratado de paz, principalmente la Croacia,

Carniola, y el Lithoral, los que estaban resueltos á no ser franceses. Todo el que tenga conocimiento de estos países comprenderá que es muy difícil se puedan acomodar al carácter y al dominio de los pretendidos regeneradores. En el mismo mensaje últimamente dirigido al Senado pidiéndole nueva conscripción, se dexa ver el rezelo de enemistad con una gran Potencia; esta no puede ser otra que la Rusia, y si su Emperador despertando del letargo se acomoda á la razon, no hay duda que la Prusia obrará como enemiga de la Francia, y que el tratado hecho con el Austria tendrá el mismo éxito que los antecedentes. No nos confiemos de tan lisongeras esperanzas; pero esperamos que al fin sucederá si proseguimos nuestros esfuerzos.

De la parte de Olot no ocurre novedad; los enemigos continúan en ocupar sus anteriores posiciones.

Manresa 1 de Enero.

Los franceses de Olot el 4 por la noche colocaron las avanzadas cerca de San Estevan de Bas: han llevado los heridos que tenian en dicha villa á Besalú en número de 70: todos los días los están molestando los nuestros en el camino real, sin permitirles que transporten las rapiñas que han amontonado en Olot.

Es continúa la desercion del enemigo pasándose á nuestras banderas.

ARAGON.

Relacion de lo ocurrido en Teruel con el ejército francés desde el 22 hasta el 30 de Diciembre, segun relacion remitida por sugeto fidedigno.

En el dia 20 recibió la Junta de partido de Teruel un oficio del General Laval dado en Burbáguena por encargo del General en Gefe Conde de Suchet, en que manifestaba tenia determinado pasar con su ejército á esta ciudad por convenirle así para sus fines: exhortaba á la paz y tranquilidad popular, y prometia respetar las personas y propiedades. Apenas se publicó este oficio, quando la Noblza, el Cabildo, la mayor parte del Clero, los Religiosos, Monjas, y un numeroso gentío se salieron de la poblacion, y los restantes se disponian pa-

ra abandonar sus hogares : quedó esta ciudad en el día 21 sin Gobierno, sin Ayuntamiento, y sin Junta : el pueblo levantaba el grito contra las Autoridades que lo desamparaban en la mayor aflicción, y de que ni aun se les dexaba una noticia de los fondos públicos, ni una regla que los ilustrase para dar alojamientos y raciones á unos enemigos que todo lo aniquilaban : este su-urro, que merecia la atención de todos los ciudadanos honrados que estaban para partir, hizo, estando en la Junta, una impresion muy viva en el corazon de los ocho Curas Párrocos, y de algunos pocos Canónigos y Racioneros, que arrestrando los mayores peligros determinaron dar la mayor prueba de su patriotismo á sus conciudadanos, y no dexar á sus ovejas expuestas al sacrificio, si quedaban sin pastor y sin gobierno : apenas estos se resolvieron, quando su persuasion contuvo á un Regidor que estaba para fugarse, y el Pueblo y el Clero le obligaron á que juntamente con los Curas, y algunas personas honradas formasen una nueva junta gubernativa ; se dividieron entre los particulares los ramos para la mejor y mas obvia y acertada expedicion, y los naturales miraron desde entonces como menos funesta su suerte, viendo al Clero empeñado en sacrificarse por ellos.

Como desde el día 20 se habian retirado los apostados, nada se sabia con verdad en órden al dia y hora en que los franceses llegarían, ni menos estos lo avisaron, hasta que el día 22 á las siete de la mañana se presentó una avanzada de coraceros al mando de un General de brigada, con los cuales pudieron hallarse al pronto algunos eclesiasticos, con el Gobernador D. Pedro Aguavera, y sin mas ceremonia se presentaron al General ; este los recibió con acrimonia, diciendo que el Clero tenia la culpa de los excesos cometidos por los españoles, que los plebeyos apenas distinguen lo que se ofrece á sus ojos ; pero que los Clérigos ofuscaban los entendimientos de aquellos con engaños. A estas reflexiones se le contestó con entereza ; y preguntando la causa por qué se veían poblados los caminos de paisanage que abandonaba sus hogares, se le respondió, que el terror les habia obligado, y que esto no era posible el evitarlo. En seguida prometió respetar personas y propiedades ; mandó regresasen á sus casas los que salían de la ciudad ; y

añadió que el Clero seria garante de los excesos que cometiese el paisanage, y que por tanto vigilasen por la tranquilidad pública : que el General en Gefe Suchet y el General Laval llegarian á las dos de la tarde, para cuya hora debian estar prevenidos los alojamientos y raciones. En el intermedio tomaron los enemigos todas las carreteras, y ocuparon las alturas de la carretera de Daroca. A las dos de la tarde entró en la ciudad, quedándose la division formada en dos líneas, desde S. Francisco hasta la casa de la Marquesa de la Cañada, donde debió hospedarse el General en Gefe: una division de infantería tomó todas las puertas de la ciudad, y otra recorria las calles y plazas: á las tres llegó Suchet, habiéndosele reunido antes toda la division de coraceros : salió el Gobierno á recibirle, y con mucha humanidad trató largamente sobre la seguridad, y el ningun recelo que esta ciudad debia tener de sus tropas; y sin entrar en ella, siguió á recorrer una legua la carretera de Valencia, regresando despues á su alojamiento.

El 23 á las doce del dia pasó revista á toda la division y artillería, que eran las mejores tropas elegidas de todo Aragon, y su total 40 infantes y 200 caballos, con 4 obuses y 8 cañones de á quatro.

El 24 á las once concurrió el General á una misa rezada en la Catedral, y al amanecer el 25 se marchó para Zaragoza Suchet: quedó Laval en casa de D. Ramon Barrachina con el mando, y permaneció hasta el dia 30 á las ocho de la mañana: en estos dias se han cometido robos y tropelías con mugeres solo en los arrabales y casas de campo por los soldados franceses, pues aunque los Curas continuamente estaban dando quejas á los Generales, y estos providenciaban para evitarlos, no ha sido posible contener la soldadesca: la oficialidad ha sido generalmente de mejor conducta en esta parte, no obstante de que muchos han manifestado con grosería su sensualidad, y los mas tomaban con despotismo los comestibles que habia en las casas de sus alojamientos, y hacian mofa de lo mas sagrado de nuestra religion; y no dudamos que esta division se componia de materialistas, calvinistas, y expresamente de dos compañías de judíos.

A pesar de ello no se han ultrajado ni robado las iglesias, ha

sido respetado el Sacerdote, no ha habido saqueo formal de las casas cerradas por haberse fugado sus dueños: á nadie han comprometido, no se ha jurado ni proclamado á Jusepillo, no han exigido contribuciones, y se les ha hecho ver que este pais es miserable; que todas sus producciones se reducen á trigo y cáñamo, y que sin vino y aceyte y demás comestibles era imposible subsistir la division; todo se debe á la sagacidad é influxo del Gobierno, que sabia contentarlos con la décima parte de lo que pedían, y no se amilanaba por el terror, para negarles con energía, lo que no debia concedérseles. En este tiempo han recorrido algunos pueblos del partido como Rubielos, Balbuena, la Puebla de Valverde y Villastar, conduciéndose en todos con alguna moderacion; y solo en la Puebla hicieron saqueo, de resultas de que habiendo hallado en una casa cinco soldados armados del regimiento de Soria, que dormian á las dos de la mañana, que era quando entraron los franceses, creyendo estos que en todo el pueblo habia tropa española, la registraron, y de aquí se siguió el saqueo, y algunos excesos de sensualidad: pasaron tambien cortas columnas á Xea y á Albarracin, en donde robaron 60 piezas de paño del pais y algunos particulares, que estando ocultas en la fábrica, fueron descubiertas por un malvado.

En el día 29 se hallaba en Villed una pequeña columna comiendo los ranchos, y dispuestos al saqueo, quando se descubrió á sus inmediaciones una avanzada de la division del Brigadier Villacampa; inmediatamente volaron los enemigos hácia Teruel, y los mismos franceses publicaban, que á las quatro de la tarde del 30 llegaria el escuadron de caballería de Villacampa, y que este se hallaba reforzado por el regimiento de Soria, perfectamente armado. Todo se verificó como ellos vaticinaron, y despues de llegar nuestra caballería al mando del Comandante D. Joaquin Navarro, salieron á perseguir al enemigo, obligándole á levantar su campamento de Craudé: en el mismo día 30, solos seis soldados de caballería de Villacampa acometieron á siete coraceros y á veinte y dos infantes que escoltaban unos carros; mataron á dos franceses, dispersaron á los demas, y sin temor al enemigo que divisaban á corta distancia, cargaron los cinco caballos de maletas francesas, en una de las cuales se halla-

ron unas mantillas del caballo del General Laval, ricamente bordadas, que por tan preciosas no las quiso aceptar para sí Villacampa. En esta extraordinaria y arrojada acción de nuestros soldados, nos mataron uno de los seis. El General Villacampa ha llegado á Teruel con su division, y parece trata de avanzar á Daroca luego que concluya de equipar su tropa, que mal comida y descalza venia fatigada de la Serranía.

CASTILLA LA NUEVA.

Requena 11 de Enero.

Hoy deben pasar por aquí 1200 hombres de las tropas del Señor Marqués de Barrio-Lucio, que se dirigen hácia Valencia.

Ayer á las 4 de la tarde recibió esta Justicia un escrito de un Comisario del ejército francés, que á la letra dice:

„Por órden del Señor Conde del Imperio, Comandante de
 „la vanguardia, yo el Comisario de guerra mando á los Alcal-
 „des de las villas de Hiniesta, Utiel y Requena, y demas si-
 „tuados en el mismo camino, preparen raciones de cebada,
 „pan, vino y carne para 1000 hombres, cuyas Justicias remi-
 „tirán este de una en otra, y la de Hiniesta acusará el recibo.
 „La Roda 8 de Enero de 1810. — El Comisario de guerra Fris-
 „ciolle.” *Está visado por el Comandante, cuya firma es ininte-
 ligible, pero se cree que dice: Sout.*

Esta órden viene duplicada, y en la otra expresa que la division tiene 400 caballos.

Ignoramos quien sea este Conde del Imperio; pero no dexamos de admirar el que desde una distancia como la Roda se atrevan á pedir raciones á este pueblo. Esto es seguramente un ardid para alarmar á unos pueblos, y dirigirse por otros. Sabemos que estas hordas exigen y cobran de todos los pueblos que ocupan las contribuciones de estos dos años últimos, porque dicen que ya hace este tiempo que *José es Rey de España.*

En este momento se nos acaba de asegurar que ha llegado á Utiel otra vereda francesa, que hoy llegará aquí, en la qual ordenan que se quiten los *Gobiernos insurgentes*; pero esta es otra de las mil y una boberías de la Corte de D. José.

La Junta de Cuenca se ha retirado á un pueblo de la Sierra.

REYNO DE VALENCIA.

Vinaroz 11 de Enero.

Una de las casas de comercio de mas reputacion ha recibido carta de sugeto que tiene relaciones muy extensas, y no ha ignorado con anticipacion quantos sucesos de alguna entidad han ocurrido en Francia, en la qual le dicen: „Ya no se duda en París de la insurreccion de muchos paises, que creía Bonaparte sometidos y silenciosos en el Norte; y una porcion de tropas destinadas á España han suspendido su marcha.” (*)

Valencia 16 de Enero.

La division enemiga que se dexó ver sobre las fronteras de esta Provincia no sabemos que haya hecho ningun progreso esencial, y solo sí el que por ahora se ha limitado á robar los depósitos de cebada y trigo que nuestro ejército tenia en Albacete y en otros pueblos. Su fuerza, segun los últimos datos, es de 1200 infantes y 300 caballos, con 16 piezas de campaña; su verdadero proyecto se cree que será el de ver si puede envolver al ejército del centro, tomando cierto rumbo que no nos conviene describir; pero por ahora juzgamos que quedará en proyecto, porque además de las fuerzas que se adelantan por todas direcciones, y de las disposiciones preventivas, se nos ha asegurado que hay ya apostada una gruesa division en la sierra de Segura doblemente necesaria por la ventaja de posiciones, y por otros objetos no menos importantes.

(*) Los elementos de la insurreccion están en la misma in-
 rranía, y no hay pueblo alguno por abatido que sea, que no ha-
 ya escarmentado tarde ó temprano á sus déspotas. Dudamos sin
 embargo esta resolucion generosa, á pesar de que la detencion de
 las tropas destinadas á España es tan positiva como misteriosa.
 La Providencia nos presenta este intervalo para que cumplamos
 sus designios, aumentando nuestros ejércitos, cimentando en ellos
 la disciplina, y separando de nosotros todos los objetos que no se
 dirijan á destruir y á perseguir con actividad al enemigo.

Parece ya indudable el que el ejército de Castilla la Vieja ha sido reforzado con 100 hombres del ejército de reserva de Galicia, y que el ejército combinado inglés y portugués ha hecho un movimiento que ha llamado toda la atención del enemigo sobre aquella Provincia. Sabemos que el ejército británico se aumentará con considerables refuerzos de caballería, y que las divisiones portuguesas recibirán nuevas tropas.

El norte de España conoce al enemigo mas de cerca que las provincias del mediodía, y esta circunstancia funesta á la verdad, mantiene el mismo entusiasmo y el mismo vigor con que se presentaron en los primeros momentos las Asturias y Galicia á combatir contra la opresion. No se puede adquirir una idea segura de su ferocidad y vandalismo sin haber sufrido una parte de sus horrores.

Nada podemos decir del ejército del centro, sino que prosigue organizándose y recibiendo refuerzos.

La última arlequinada de Bonaparte en la farsa del Divorcio puede atraer á la causa de la libertad ventajas muy decisivas. Prescindiéndonos de las artes de una muger altamente ultrajada, y que en materia de intriga ha manifestado genio, adhesion y repentines, Eugenio Beauharnois no podrá mirar tranquilo el que se le despoje de una sucesion que tanto puede lisongearle, y que miraba ya como punto concluido. Nada podemos asegurar sobre los progresos que haya hecho el proyecto de un Congreso en una de las ciudades de Francia, que nos anuncia alguna catástrofe nueva, porque conocemos lo que significan las voces de amistad y de concordia en boca de Bonaparte.

Debemos repetir en nombre de la razon, de la libertad y de la patria que nuestros peligros se aumentan, y que solo un esfuerzo heroico y grande puede mantener nuestra independencia, y librarnos de las calamidades que están pendientes sobre la Península. Sobriedad y pobreza en las ciudades, y disciplina, severidad, rigor, luces y abundancia en los ejércitos, son los precursores de la victoria, y de dias mas venturosos. No hay fuerza sin disciplina, y no hay disciplina sin austeridad y dureza. Todas las atenciones de los Gobiernos y de los Pueblos se han dirigido en crisis semejantes al solo objeto de acalorar

la fuerza moral, y de sostenerla con el vigor de las instituciones militares; ¡y quan desventurada ha sido la suerte de aquellas Naciones que se han distraído hácia otros objetos, atrayendo sobre su cuello la coyunda de un agresor, que solo se ha ocupado de preparar ruínas y de vencer!

El Domingo 14 del corriente S. E. el Señor Comandante General pasó revista al batallón literario de Milicias de esta Real Universidad compuesto de 1200 plazas, mandado por los Señores Catedráticos, y acompañado de la música del Real Cuerpo de Artillería. A pesar del poco tiempo de instruccion, esta bizarra juventud presentaba un excelente golpe de vista, y acaloraba en el corazon de los expectadores amantes de la gloria de las armas patrióticas el entusiasmo y las mas felices prevençiones. La mayor parte de estos dignos jóvenes está instruida en el exercicio y manejo del cañon, y la patria en sus dias de afliccion puede fiar una porcion de sus esperanzas á una juventud capaz de apoyarla con el valor y las luces.

S. E. despues de haber revistado el batallón mandó formar en quadro á cada compañía, y les exhortó á que continuasen consagrándose á unas tareas tan dignas de una juventud, á quien la patria en tiempos de mas ventura entrega sus ciudadanos, y los fia á su ilustracion y probidad; pero que la calamidad actual presenta otras sendas de gloria, de honor y de virtud, y que todas las luces, todos los conocimientos y todas las tareas deben encaminarse al solo y único objeto de aniquilar esas infames entervas, que intentan erigir en sistema nuestra esclavitud y el oprobio nacional, y cimentar la ignorancia y la barbarie de la servidumbre. S. E. quedó muy satisfecho del entusiasmo y de los vivos deseos que manifestaba esta porcion hermosa y escogida de nuestra juventud, y la patria podrá lisonjearse de que la Real Universidad de Valencia sabrá dichosamente rivalizar la gloria inmortal que se han adquirido en Espinosa, Cabezon y Tamames estos Cuerpos literarios, y dar un nuevo lustre á los esfuerzos generosos de la Nacion.

EN LA IMPRENTA DE JOSEF ESTÉVAN,
ENFRENTÉ DEL HORNO DE LOS SALICOFRES.